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Proyecto Juventud

Antecedentes

– Cambio demográfico y visibilidad de la 
población juvenil

– Estudios sobre las problemáticas que afectan 
a la juventud a la juventud 

– Sistema nacional de estadísticas de juventud

– Marco institucional y programático en materia 
de juventud.
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Proyecto Juventud
Objetivos

– General: 

Contribuir al fortalecimiento de la cultura democrática de la población 

joven en Venezuela, promoviendo su participación activa en procesos 

de incidencia sobre los principales problemas que vulneran sus derechos 

esenciales.

– Específicos: 

• Producir información relevante y actual sobre la situación de la población 
juvenil venezolana, que sirva de base para el diseño de acciones orientadas 
a la promoción y defensa de los derechos sociales y políticos de los jóvenes.

• Fomentar la participación ciudadana en la promoción y defensa de los 
derechos sociales y políticos de la población juvenil.
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Proyecto Juventud
Componentes

• Generación de información: 

Realización de una Encuesta Nacional sobre la Juventud 2013, a partir de una muestra de personas
de 15 a 29 años, a los fines de disponer de un análisis de situación de la juventud venezolana.

• Formulación de propuestas de intervención: 

Elaboración participativa de propuestas de acción con un equipo interdisciplinario para atender las
principales problemáticas identificadas en la ENJUVE’2013.

• Plan de Formación para el Protagonismo Democrático Juvenil: • Plan de Formación para el Protagonismo Democrático Juvenil: 

Programación de cursos que brinden herramientas para el análisis de la situación de la población 
juvenil y la participación en la promoción, formulación y seguimiento de las políticas públicas 
enfocadas en temas de juventud.

• Promoción y divulgación: 

Uso de las TIC’s para promover las actividades y difundir los resultados; preparación de materiales 
para la divulgación en diversos formatos.
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Encuesta Nacional de Juventud 2013: Ficha Técnica

• Población objetivo: personas de 15 a 29 años

• Total de encuestas: 4022.

• Diseño: se utilizó un muestreo por cuotas basado en un diseño de 

muestra segmentado según: tamaño de las ciudades, región geográfica, 

sexo, grupos de edad y estrato social.

• Período de levantamiento: el campo de la encuesta tuvo una duración • Período de levantamiento: el campo de la encuesta tuvo una duración 

de 10 semanas entre septiembre y octubre 2013.

• Dominios: la encuesta ofrece representatividad a nivel nacional y a nivel 

de cuatro dominios: A.M. de Caracas, ciudades principales (Maracaibo, 

Barquisimeto, San Cristóbal, Barcelona–Puerto La Cruz, Ciudad 

Guayana, Maracay-Valencia), ciudades medianas (mayores de 50 mil 

habitantes) y las ciudades pequeñas (menores de 50 mil habitantes y 

zonas rurales).
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Encuesta Nacional de Juventud 2013: Ficha Técnica

• Instrumento: se utilizó un cuestionario de 168 preguntas estructurado 

en las siguientes secciones:

• Características de la vivienda y el hogar

• Composición del hogar y características de sus miembros

• Aspectos educativos

• Capacitación para el trabajo y características laborales

• Opinión sobre la democracia

• Integración social

• Tiempo libre

• Uso de nuevas tecnologías

• Salud sexual y reproductiva

• Aspectos familiares

• Perspectivas sobre el país

• Opiniones sobre la juventud venezolana
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Encuesta Nacional de Juventud 2013 

Avance de resultados
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Brechas de género en la asistencia escolar 
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La asistencia escolar es ligeramente más alta entre la población femenina 

entre los 15 y 24 años



Brechas territoriales en la asistencia escolar 
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zonas rurales muestran las 

tasa de asistencia escolar 

más bajas,



Brechas sociales en la asistencia escolar 
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quintiles menos y más 

favorecidos.

Se estratificó utilizando el índice de activos en el hogar y su capital 

educativo, medido a través de la escolaridad del jefe del hogar.



Brechas de edad y estrato en la asistencia escolar 
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insertarse en el sistema 
educativo es bastante 
menor (37 ptos) entre los 
jóvenes de 15 a 24 años 
del Q1 en comparación 
al Q5.



Asistencia escolar y clima educativo del hogar
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educativo. 

• Ese efecto es aun más 

notable en el grupo de 20 a 

24 años.

El clima educativo del hogar se calcula a partir del promedio de los 

años de escolaridad aprobados por los miembros de 18 años y más. 

Bajo (0 a 5) Medio (6 a 11) y Alto (12 y más). 



Asistencia escolar y el tipo de plantel
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• La segmentación territorial y social está reflejando la amplitud de las 

inequidades en las tasas de asistencia entre los jóvenes de 15 a 29 años. 
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Edad mediana a la que se dejó de estudiar
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produce 6 años más 

temprano en los jóvenes 

del quintil más 

desfavorecido. 



Principales causas de inasistencia escolar entre los hombres jóvenes
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Principales causas de inasistencia escolar entre las mujeres jóvenes
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Factores que definen una educación media de calidad 
en opinión de los jóvenes
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Según la experiencia propia los jóvenes opinan que sus estudios en 
educación media no se han caracterizado por:
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Situaciones que se presentan en los establecimientos educativos 
reconocidas por Ia población juvenil
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Población juvenil según acceso al estudio y al trabajo
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Creencias sobre los modos de evitar el VIH/SIDA
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Creencias sobre las vías de transmisión del VIH/SIDA

Compartiendo baños públicos con personas
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Brechas de género en la iniciación sexual 
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años) se habían iniciado sexualmente 

antes de los 18 años. Entre las jóvenes 

ello se verifica en menos de la mitad de 

los casos.

La edad a la cual la mitad de la población juvenil ya ha 

tenido su primera experiencia sexual es 15,7 años entre los 

hombres y 17,8 entre las mujeres



Iniciación sexual sin protección
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sexuales antes de 15 años, pero es más 
frecuente que lo hagan sin protección.

A medida que la edad de iniciación sexual es más joven 
resulta menos frecuente que se utilice alguna protección



Uso de métodos anticonceptivos en primera relación sexual
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Solamente poco más de la mitad de los jóvenes utilizó algún método 

anticonceptivo en la primera relación sexual, siendo el condón 

masculino el de mención más frecuente, 



Paternidad/Maternidad
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• Entre los muchachos de esas 

edades sólo 1% declaró haberse 

iniciado como padres, mientras 

que el 21% de quienes cumplían 

de 20 a 24 años se reconocían en 

esa condición. .



Edad mediana a la llegada del primer hijo
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más temprana cuanto más 

desfavorable es la 

condición socio-económica. 



Forma de gobierno que prefieren
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• 69% prefiere la democracia a 

cualquier otra forma de gobierno. 

• Esa preferencia es más frecuente 

entre los jóvenes de mayor edad y 

quienes pertenecen a los quintiles 

más altos. 

forma

69%



Grado de satisfacción sobre el funcionamiento de la democracia en el país
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Casi 2 de cada 3 jóvenes declaró no estar satisfecho con el 

funcionamiento de la democracia en el país. 



Importancia atribuida a los procesos eleccionarios
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que todos los procesos 

eleccionarios son 
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• Aun si se trata de la 

elección de representantes 

en los consejos comunales, 

hay un 75% de jóvenes que 

estima que es un evento 

importante. 



Significado del ejercicio del voto entre los jóvenes
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Una sociedad donde más ciudadanos ejercen su

derecho a voto es más democrática

La manera como uno vota puede hacer que las

cosas sean distintas en el futuro
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¿Cómo se posicionan políticamente los jóvenes? 
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• De acuerdo a la cercanía 
política la población juvenil 
aparece segmentada en 3 
categorías: una, de ligero 
predominio (33%), identificada 
con el oficialismo, otra con las 
posiciones opositoras y una 
donde se congregan quienes 
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donde se congregan quienes 
no están en las posiciones 
anteriores. 

• Él fraccionamiento de la 
población en esas 3 categorías 
es diferente en función de la 
edad y de la inserción social. 



Grado de acuerdo sobre el papel del Estado
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El Estado  debe implementar políticas firmes
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ser el principal responsable de proveer los

servicios de salud y educación
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¿Cómo evalúan la actuación del gobierno?
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Expectativa emigratoria

El 73% de los jóvenes no tiene 

expectativa de emigrar a otro país 

mientras que 27% si lo ha pensado 

alguna vez
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Esa predisposición a emigrar 

es ligeramente mayor entre 

los de menor edad, no 

establece diferencia según la 

condición de género aunque si 

hay un efecto enorme de la 

condición socio-económica.
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Razón principal por la que les gustaría emigrar a otro país
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Opiniones sobre qué es la juventud y qué significa ser una persona joven
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• Con mayor frecuencia nuestra juventud reconoce que esta etapa de 

su vida es un período de aprendizaje y de toma de decisiones.

•Igualmente ser una persona joven es asociado en mayor medida con el 

emprendimiento y la creatividad.
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Percepción de la situación personal y del país, en el presente, 
respecto al pasado reciente y en el futuro
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• Se percibe en general que la situación 

del país está mal, que se ha mantenido 

igual o peor en el último tiempo y que a 

futuro estará igual o peor a lo que se 

conoce hoy.  

• La percepción de la situación personal 

es bastante más favorable



Principales problemáticas del país según la opinión de los jóvenes
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¿Cómo aprecian los jóvenes que está encaminado el país? 
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• 61% de los jóvenes considera 

que el país está encaminado en 

la dirección equivocada y sólo 

26% aprecia que vamos en la 

dirección correcta.

• Esa percepción de que el país 

va por un rumbo equivocado es 
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Estratos

va por un rumbo equivocado es 

compartida en todos los 

estratos sociales, aunque 

tiende a ser más frecuente 

cuanto más favorable es la 

condición socioeconómica.



Principales problemas que afectan a 
los jóvenes en Venezuela
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• Consumo excesivo de alcohol/drogas, falta de oportunidades de trabajo e inseguridad pública son 

los problemas que afectan a los jóvenes de Venezuela que fueron identificados con mayor frecuencia. 

• En cuanto a los problemas que afectan a los jóvenes en lo personal la inseguridad pública registro el 

mayor número de menciones, seguido por problemas económicos y la falta de oportunidades de 

trabajo.
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Conocimiento sobre dependencias, programas y leyes 
relacionadas las materias de juventud
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Consulte nuestro portal 

http://proyectojuventud.ucab.edu.ve/, 

síganos en la cuenta de twitter @UCABProjuventud
o contáctenos a través de la cuenta de correo 

proyectojuventuducab@gmail.com


